



学校领导班子“先学一步”

8月23日,学校党委常委、非常委的校领导走进广州起义烈士陵园、农讲所和广州起义纪念馆重温历史,增强使命感。26日,学校党委常委、非常委校领导,主题教育办公室成员,学校党委主要职能部门负责人集中学习、讨论交流。



开学第一天“我为祖国升国旗”

9月2日,开学第一天,我校举行“我为祖国升国旗”升旗仪式,以庄严神圣的方式表达对祖国的祝福和热爱,以积极向上的状态开启充满希望的新学年。

我校全面启动“不忘初心、牢记使命”主题教育

【掠影】

机关党委党员积极参与新生宿舍卫生清理



9月3日,机关党委各支部(湛江校区)党员积极参与新生宿舍卫生清理工作,为宿舍安装新床做准备,迎接新生入学。这一行动,得到了新生家长的赞许。

马克思主义学院重点解决四个问题



马克思主义学院在动员部署中强调将重点解决理论提升、教学改革、科研发展和师资与量等四个问题。会上,校党委常委、副校长刘新光表示要在推进工作上下功夫,“自选动作”要体现马院特色。

信息工程学院初心担使命找差距抓落实



信息工程学院要求把学习、调查研究、检视问题、整改落实贯穿主题教育全过程,强调广大党员尤其是党员领导干部要发挥好示范表率作用。



主题教育省委第十九巡回指导组莅校调研

9月18日,省委主题教育第十九巡回指导组组长李向明一行到湛江校区开展主题教育调研。校领导、各基层党委(党总支)负责人及学校主题教育领导小组办公室成员参加了调研座谈。

第一临床医学院常规工作融入教育活动

第一临床医学院在主题教育工作专题会上设立四个工作推进组,把思政教育、日常管理、学风建设、实践育人等各项常规工作融入到主题教育活动中去。

附属医院签订党员承诺书

在附属医院的动员部署会上,医生、护士和行政后勤党员代表签订了党员承诺书,这也是附属医院扎实推进“两学一做”学习教育常态化制度化重要措施,是发挥党员先锋模范作用的有效形式。

人文与管理学院确保主题教育取得扎实成效

学院部署会议要求以更加强烈的政治担当,永不懈怠的精神状态,真抓实干的工作作风,更加有力的工作举措,进一步激发党员干部的生机活力,进一步筑牢共产党人的初心使命。

药学院“四聚焦”“四抓实”

9月18日,药学院强调做到“四聚焦”“四抓实”:一是聚焦主题主线,抓实理论学习。二是聚焦校院发展,抓实调查研究。三是聚焦自我革命,抓实检视问题。四是聚焦突出问题,抓实整改落实。



附属二院着力提升医院各项工作

二院要求切实把思想和行动统一到中央和学校的决策部署上来,深刻领会和全面践行部署要求,抓好医院政治培训和业务培训,解放思想,改革创新,着力提升医院各项工作。

基础医学院“不忘初心、牢记使命”主题教育动员部署会

基础医学院党委要求高质量开展主题教育 9月17日,基础医学院党委在两校区召开动员部署会。学校黄文华校长助理受邀到会指导,唐湘涓书记传达了主题教育的精神,并详细解读了学院活动安排。



医学检验学院党委在推进工作上下功夫

9月16日,医学检验学院党委召开部署会,学校刘新光副校长认真听取工作部署方案,并提出4点要求:一是要提高政治站位,二是要全面把握总要求和目标任务,三是在推进工作上下功夫,四是切实加强组织领导。



第二临床医学院坚持学与做相结合

第二临床医学院召开部署会,提出要切实提高政治站位,二是坚持学与做、规定动作和自选动作相结合,把主题教育实施方案落在行动中;三是坚持以临床专业认证工作为契机,实现学院各项工作显著提升。



公共卫生学院牢记育人使命当好学生引路人

公共卫生学院学习总书记重要讲话精神,以及从坚定政治方向、自觉爱国守法、潜心教书育人等10个方面对《新时代高校教师职业行为十项准则》进行了微课解读。促进东教授、黄志刚教授与教工分享了教书育人体会。

我校三千余师生暑期社会实践纪实

今年暑假,连续三年获全国“暑期最佳实践大学”的广东医科大学组织了“三下乡”队伍158支,参与师生3000余人,前往全国10个省份的36个市区的77个乡镇开展志愿服务活动,筹集资金物资193.3万余元。志愿者们厚植爱国情怀,参与社会公益,奉献青春力量,在实践中学习、磨炼、成长,彰显着新时代大学生积极向上的精神风貌。



“暖风中国”志愿者在家访 张芝满摄

“暖风中国”:坚持10年为贫困地区送“暖风”

我校是“三下乡”大户,这个“大户人家”里有个备受学生、老师、企业、运输公司、中小学生们喜爱的“带头人”。那就是有着10年“三下乡”经历的公益团队“暖风中国”。今年,“暖风中国”再次受到学生追捧,该队今年“三下乡”的地点是偏远的四川康定市塔公乡江巴村,招募20名学生,报名人数多达600多人。

“暖风中国”,是被学生亲切地称为“数学老张”的张位全老师创建的公益团队。“2008年参加了贵州的一次‘三下乡’支教活动,那次活动让我看到了山区困难家庭的困难学生,于是萌生出自己的帮助他们想法。”2010年,正式组建“暖风中国”后,一发不可收拾,到贫困地区开展帮扶,成为老张暑假一项必须完成的任务。“只为了那一双双纯真带着渴望的眼睛。”

据悉,“暖风中国”一般都选择在偏远贫困地区展开“三下乡”活动。为了不打扰当地居民,这支队伍都住帐篷、睡袋。他们经常需要到1公里之外的地方打水,用来做饭、洗澡。如果遇到停电,他们就吃干粮。曾有一年全体下乡人员13天没有洗过一次澡。尽管困难重重,但老张和他的同伴凭着信念和毅力坚持下来。10年来先后走过了贵州、甘肃、云南、四川、河北、山西、西藏等地的国家级贫困县,给70多个山区贫困儿童建立了1对1的帮扶关系,为山区带去170多万元的物质帮助,为1万多人提供了免费的诊疗服务,牵动社会资金100多万元。

“暖风中国”在社会上产生了很好的影响,越来越多热心公益的单位和个人也倾情加盟帮助。今年就有10余位志愿者报名同行,更有家长带上了读中学的孩子,“培养孩子吃吃苦,有爱心。”

东莞中医院的陈梦希在校期间曾两次前往西藏、山西等地参与“暖风中国”活动。毕业两年,她仍在心心念念地牵挂着母校的这支公益队伍。这次,她就借暑假前往四川,与张老师和师弟师妹们一道帮扶当地贫困儿童。“这些年我的亲戚、朋友和同事看到我在做的事情,不少也加入了一对一资助那些贫困孩子。”陈梦希自豪地说。



乡镇小学生积极参加军旅夏令营 徐观摄

“国旗护卫队”:让五星红旗在大山里飘扬

连续4年暑假,国旗护卫队的旗帜飘扬服务队来到地处大山里的信宜县合水镇举办中小学生学习夏令营:升旗仪式、队列操练、急救技能、国防教育、党旗国徽知识……这支纪律严明,作风务实,责任心强的大学生队伍把有意义的事情干得有意思,让孩子们暑假过得快乐而充实。他们还走进农户、访敬老院、作宣传、大扫除……深受镇上乡亲们的欢迎,早已成为大家心目中的“亲人”。“山区小镇与外界接触少,留守儿童较多,大学生来这里举办军旅夏令营,反响很好,成为了快乐营……”合水镇的俞书记表示。

如今,合水镇的军旅夏令营已名声在外,我校国旗护卫队带动了当地20余所中小学组建了国旗护卫队。今年信宜市更由广东医科大学承办,多所高校一起协办,举办了“不忘初心、牢记使命”首届中国国旗护卫队交流展示活动。当地44所中学,1300余名学生参加,并以此创建了爱国主义教育活动的品牌。

我校国旗护卫队自2013年成立至今,已帮组建35个中小学国旗护卫队,服务人次超过5万人,并且建立多个党建教育实践基地、爱国主义教育基地。该队还凭着过硬技能和良好的精神风貌连续3年获得广东省学校国旗护卫队交流展示第一名,并指导组建了20多个高校国旗护卫队,成为全省高校国旗文化建设的一面旗帜。

国旗护卫队也是学校里很有影响力的学生组织,其中新疆籍的学生就有7位。美丽的新疆女孩古丽皮亚木·吾斯曼作为指挥手,此次也奔赴信宜参加“三下乡”,她从站不稳、拿不动枪,到拿起指挥刀大声地喊出口令,完成庄严的升旗仪式;从扭扭捏捏地站在孩子们面前,到给孩子们生动地讲一堂爱国主义教育课。这位新疆女孩自信地对记者说:“这些对我来说都是一种锻炼,这个过程中,我也得到了突破和提升。”

“微尘·心”:自创漫画绘本普及农村儿童性教育

“男孩子们,这是你们的隐私部位,叫‘小丁丁’,但是它还有另外一个名字,叫‘阴茎’,不可以随便给别人摸。”课堂上,2014级临床专业学生钟铜春以团队改编的《小红帽》童话剧引入,进行防性侵知识讲解。这已经是他第三次跟随团队支教下乡。

今年,他们来到的是广东湛江的乡村小学。可能是有预感会讲生理知识,部分小朋友显得不太自在。“但其实到后来看到孩子们的表现才知道是大害着了,其实他们都挺认真在听的。”钟铜春说,大学生们在帮助孩子们消化剧情时引出生理知识,孩子们也放松了很多,都能够静下心来吸收。

“微尘·心”公益团队由34名大学生自发组织、自筹资金,先后在广东湛江霞山区调罗村调罗小学、第三十五小学、廉江市吉水镇开展防性侵夏令营活动,他们引入童话剧,并自制漫画绘本。通过绘本、“身体红绿灯”和角色扮演等形式向孩子们讲解如何保护隐私部位、辨别安全与否的身体接触,通过何种渠道向谁寻求帮助等知识,打造趣味脱敏教学课堂。目前已经印制了上万份“防性侵”绘本,“我们是从2014年开始做的,我们可能是全国第一个自创‘防性侵’漫画绘本的大学生团队。”今年的队长吴梓耀告诉我们,性教育课程主要面向6到14岁的农村儿童。事实上,性教育知识的普及在乡镇农村并不容易。这些大学生都曾遭受过不少白眼和婉拒,“与其让孩子处于懵懂阶段的孩子接受网络以及现实生活中良莠不齐,甚至危害他们身心健康的‘性知识’,不如通过我们的合理引导,来尝试帮助他们建立一个健康、正确的性观念。”

该团队还将与湛江市霞山区检察院开展常态化合作,线上线下开展儿童性教育及相关法律法规知识的普及和援助。从2018年6月开始,在湛江市霞山区的16所民办小学开展了常规服务活动,为近1000名儿童开展健康性教育。

后记:

参与了今年暑期“三下乡”活动的梁同学表示,在实践的过程中,当地居民不论老少都很配合。“他们热情、主动,身上的那股淳朴劲儿打动了我们的心,令人难以忘怀。”他说,“三下乡”活动可以帮助我们深入基层,了解基层,以便更好地服务基层。

这个暑假,我校全体校领导和学院领导都下到学生“三下乡”的服务点,关心指导和探望学生。卢景辉书记、校长共看望了7个服务地点的6支“三下乡”队伍。“我们提倡临床教学‘三早’——早接触、早了解、早融入临床环境。”三下乡就是其中一个很好的形式,有利于建立培养基层人才的课程体系,适应基层对医学人才的知识要求。“卢景辉说,‘这就是我们面向基层、服务基层的办学宗旨,为人民培养基层需要的医生。’”

记者 吴志华
通讯员 吴征宇
周圆
王丽君



“微尘·心”队员在给孩子们讲授生理知识 韦创摄